

केन्द्रीय विद्यालय संगठन, जबलपुर संभाग

प्री-बोर्ड परीक्षा (2024-25)

कक्षा-दसवीं हिन्दी-अ (कोड 002)

निर्धारित समय: 3 घंटे

अधिकतम अंक- 80

सामान्य निर्देश :

निम्नलिखित निर्देशों को बहुत सावधानी से पढ़िए और उनका सख्ती से अनुपालन कीजिए:

- इस प्रश्नपत्र में कुल 15 प्रश्न हैं। सभी प्रश्न अनिवार्य हैं।
- इस प्रश्नपत्र में कुल चार खंड हैं क, ख, ग, घ ।
- खंड-क में कुल 2 प्रश्न हैं, जिनमें उपप्रश्नों की संख्या 10 है।
- खंड-ख में कुल 4 प्रश्न हैं, जिनमें उपप्रश्नों की संख्या 20 है। दिए गए निर्देशों का पालन करते हुए 16 उपप्रश्नों के उत्तर देना अनिवार्य है।
- खंड-ग में कुल 5 प्रश्न हैं, जिनमें उपप्रश्नों की संख्या 20 है।
- खंड-घ में कुल 4 प्रश्न हैं, सभी प्रश्नों के साथ उनके विकल्प भी दिए गए हैं।
- प्रश्नों के उत्तर दिए गए निर्देशों का पालन करते हुए लिखिए ।

प्रश्न संख्या	खण्ड क (अपठित बोध)	अंक (14)
1	<p>निम्नलिखित गद्यांश को ध्यानपूर्वक पढ़कर उस पर आधारित प्रश्नों के उत्तर दीजिए।</p> <p>मनुष्य ने अपने स्वार्थ के लिए प्रकृति का दोहन कर प्राकृतिक संतुलन ही नहीं, बल्कि स्त्रियों के साथ अन्याय कर, स्त्री-पुरुष के लिंगानुपात को घटाने का अमानवीय कार्य भी किया है। लिंगानुपात में आई भारी गिरावट का मुख्य कारण कन्या भ्रूण हत्या है। गर्भस्थ शिशु के लिंग परीक्षण के पश्चात् कन्या भ्रूण होने की स्थिति में उसे माँ के गर्भ में ही मार दिया जाता है, क्योंकि ऐसी मान्यता है कि लड़कियाँ हमेशा उपभोक्ता होती हैं और लड़के उत्पादक होते हैं। अभिभावक समझते हैं कि लड़का उनके लिए जीवन भर कमाएगा और उनका ध्यान रखेगा, जबकि लड़की की शादी होगी और वह ससुराल चली जाएगी। विदेशी आक्रमणों और समाज में पर्दा-प्रथा सती-प्रथा जैसी कुप्रथाओं</p>	7

	<p>के कारण महिलाओं को शिक्षा से वंचित किया जाने लगा तथा धार्मिक और सामाजिक रूप से पुरुषों को अधिक महत्त्व दिया जाने लगा एवं महिलाओं को घर तक सीमित कर दिया गया है, जिससे संतान के रूप में नर शिशु की कामना करने की गलत परंपरा समाज में विकसित हो गई। इसका अन्य महत्वपूर्ण कारण दहेज प्रथा भी है। पहले के समय में माता-पिता अपनी पुत्रियों की शादी में जरूरी घरेलू चीजें दिया करते थे। कई परिवार कुछ सोना और चाँदी भी देते थे। यह उसके भविष्य को सुरक्षित बनाने के उद्देश्य से किया जाता था, परंतु धीरे-धीरे यह एक रिवाज बन गया है। अब दूल्हे का परिवार जो माँगता है, उसे दुल्हन के परिवार को देना पड़ता है, चाहे उनको उसके लिए किसी से कर्जा लेना पड़ जाए या अपना घर गिरवी रखना पड़ जाए। लेकिन उन्हें लड़के वालों की माँग पूरी करनी पड़ती है।</p> <p>किसी भी देश की प्रगति तब तक संभव नहीं है, जब तक वहाँ की महिलाओं को प्रगति के पर्याप्त अवसर न मिलें। जिस देश में महिलाओं का अभाव हो, उसके विकास की कल्पना कैसे की जा सकती है? कन्या भ्रूण हत्या को समाप्त करने में महिलाओं की भूमिका सर्वाधिक महत्वपूर्ण हो सकती है। अतः इसके लिए महिला शिक्षा पर विशेष ध्यान देना होगा, क्योंकि शिक्षित महिला उस तरह का औजार है, जो भारतीय समाज पर और अपने परिवार पर अपने हुनर तथा ज्ञान से सकारात्मक प्रभाव डालती है।</p>	
(क)	<p>भारतीय समाज में लिंगानुपात में हुए परिवर्तन का कारण है</p> <p>(i) विदेशी आक्रमण</p> <p>(ii) कन्या भ्रूण हत्या</p> <p>(iii) सामाजिक कुप्रथाएँ</p> <p>(iv) ये सभी</p>	1
(ख)	<p>निम्नलिखित कथन पढ़कर सही विकल्प का चयन कीजिए।</p> <p>संतान के रूप में नर शिशु की कामना करने की गलत परंपरा के कारणों में निहित हैं। हैं</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. महिलाओं को घर तक सीमित रखना। 2. दहेज प्रथा का प्रचलन होना। 3. विदेशी आक्रमणों का होना। 4. प्रकृति का दोहन करना। <p>कूट</p> <p>(i) केवल 1 सही है।</p> <p>(ii) 1 और 2 सही हैं।</p>	1

	(iii) 2 और 3 सही हैं। (iv) 3 और 4 सही हैं।	
(ग)	कथन (A) समाज में महिलाओं की दयनीय स्थिति हो गई। कारण (R) महिलाओं को मानवीय अधिकारों से वंचित कर दिया गया। (i) कथन (A) गलत है, किंतु कारण (R) सही है। (ii) कथन (A) और कारण (R) दोनों गलत हैं। (iii) कथन (A) और कारण (R) दोनों सही हैं तथा कारण (R), कथन (A) की सही व्याख्या है। (iv) कथन (A) और कारण (R) दोनों सही हैं, परंतु कारण(R), कथन (A) की सही व्याख्या नहीं है।	1
(घ)	गद्यांश में देश की प्रगति का संबंध किससे बताया गया है?	2
(ङ)	विदेशी आक्रमणों से महिलाओं की स्थिति पर क्या प्रभाव पड़ा?	2
2	निम्नलिखित काव्यांश को पढ़कर उस पर आधारित प्रश्नों के उत्तर दीजिए।	7
	विचार लो कि मर्त्य हो न मृत्यु से डरो कभी, मरो, परंतु यों मरो कि याद जो करें सभी। हुई न यों सु-मृत्यु तो वृथा मरे, वृथा जिए, मरा नहीं वही कि जो जिया न आपके लिए। वही पशु प्रवृत्ति है कि आप आप ही चरे, वहीं मनुष्य है कि जो मनुष्य के लिए मरे ॥ उसी उदार की कथा सरस्वती बखानती, उसी उदार से धरा कृतार्थ भाव मानती। उसी उदार की सदा सजीव कीर्ति कूजती, तथा उसी उदार को समस्त सृष्टि पूजती। अखंड आत्मभाव जो असीम विश्व में भरे, वही मनुष्य है कि जो मनुष्य के लिए मरे॥ क्षुधार्थ रंतिदेव ने दिया करस्थ थाल भी, तथा दधीचि ने दिया परार्थ अस्थिजाल भी। उशीनर क्षितीश ने स्वमांस दान भी किया, सहर्ष वीर कर्ण ने शरीर-चर्म भी दिया। अनित्य देह के लिए अनादि जीव क्यों डरे? वही मनुष्य है कि जो मनुष्य के लिए मरे॥	
(क)	प्रस्तुत कविता का केंद्रीय भाव यह है कि	1

	(i) अपने स्वार्थ की पूर्ति हेतु कार्य करने चाहिए। (ii) मनुष्य को हमेशा परोपकार के कार्य करते रहना चाहिए। (iii) जरूरतमंदों के लिए सहानुभूति का भाव नहीं रखना चाहिए। (iv) उपर्युक्त में से कोई नहीं	
(ख)	'वही मनुष्य है कि जो मनुष्य के लिए मरे' पंक्ति का उचित विकल्प है 1. वास्तविक मनुष्य वही है, जो अपने लिए जीता है 2. वास्तविक मनुष्य वही है, जो दूसरों के लिए जीता है 3. वास्तविक मनुष्य वही है, जो केवल अपने स्वार्थ सिद्ध करता है 4. वास्तविक मनुष्य वही है, जो भौतिक वस्तुओं की चाह रखता है कूट (i) कथन 1 और 2 सही हैं। (ii) केवल कथन 2 सही है। (iii) केवल कथन 3 सही है। (iv) कथन 3 और 4 सही हैं।	1
(ग)	कथन (A) महापुरुषों को आज भी याद किया जाता है। कारण (R) महान व्यक्तियों ने अपना पूरा जीवन दूसरों के लिए त्याग दिया। (i) कथन (A) गलत है, किंतु कारण (R) सही है। (ii) कथन (A) और कारण (R) दोनों गलत हैं। (iii) कथन (A) और कारण (R) दोनों सही हैं तथा कारण (R), कथन (A) की सही व्याख्या करता है। (iv) कथन (A) और कारण (R) दोनों सही हैं, परंतु कारण (R), कथन (A) की सही व्याख्या नहीं करता है।	1
(घ)	'उदार की कथा सरस्वती बखानती' पंक्ति का आशय स्पष्ट कीजिए।	2
(ङ)	कवि ने दधीचि, कर्ण आदि महान व्यक्तियों के उदाहरण से क्या संदेश दिया है?	2
	खण्ड ख (व्यावहारिक व्याकरण)	16
3-	निर्देशानुसार 'रचना के आधार पर वाक्य भेद' पर आधारित पाँच प्रश्नों में से किन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर लिखिए।	4X1
(क)	"शीला अग्रवाल की जोशीली बातों ने रंगों में बहते खून को लावा में बदल दिया था।" (रचना के आधार पर वाक्य का भेद बताइए)	1
(ख)	'जैसे ही वर्षा हुई जैसे ही मोर नाचने लगे।'	1

	(संयुक्त वाक्य में बदलिए)	
(ग)	जिस आदमी ने पहले आग का आविष्कार किया होगा, वह कितना बड़ा आविष्कारी होगा' (सरल वाक्य में बदलिए)	1
(घ)	मूर्ति कपडे नहीं बदल सकती, लेकिन चश्मा बदल सकती है। (रचना के आधार पर वाक्य भेद बताइए)	1
(ङ)	रात को देर तक जागने से मेरे सिर में दर्द हो गया। (मिश्र वाक्य में बदलिए)	1
4-	निर्देशानुसार 'वाच्य' पर आधारित पाँच प्रश्नों में से किन्ही चार प्रश्नों के उत्तर लिखिए ।	4X1
(क)	हमसे निमंत्रण पत्र कल लिखा जाएगा । (वाच्य का प्रकार बताए)	1
(ख)	बिस्मिल्ला खाँ के संगीत जीवन को अनेक लोगों ने समृद्ध किया । (वाच्य का प्रकार बताए)	1
(ग)	उनके द्वारा रसोई को भाटियारखाना कहा जाता था । (कर्तवाच्य में बदलिए)	1
(घ)	नवाब साहब ने संगति के लिए उत्साह नहीं दिखाया । (वाक्य को कर्मवाच्य में बदलिए)	1
(ङ)	मैं अब नहीं खा पाता । (भाव वाच्य में बदलिए)	1
5-	निर्देशानुसार 'पद-परिचय' पर आधारित पाँच प्रश्नों में से किन्ही चार प्रश्नों के रेखांकित पदों का पद परिचय लिखिए ।	4X1
(क)	हम देश पर सर्वस्व न्योछावर करने को तैयार हो जाते हैं	1
(ख)	एक बड़े आर्थिक झटके के कारण <u>गोपाल शर्मा</u> इंदौर से अजमेर आ गए	1
(ग)	शहनाई की <u>इसी</u> मंगल ध्वनि के नायक बिस्मिल्ला खां थे।	1
(घ)	अनुमान के <u>प्रतिकूल</u> डिब्बा निर्जन था ।	1
(ङ)	शाबाश! <u>तुमने</u> बहुत अच्छा कार्य किया ।	1
6-	निर्देशानुसार 'अलंकार' पर आधारित पाँच प्रश्नों में से किन्ही चार प्रश्नों की रेखांकित काव्य पंक्तियों में अलंकार पहचान कर लिखिए ।	4X1
(क)	उषा सुनहले तीर बरसती, जय लक्ष्मी सी उदित हुई ।	1
(ख)	पानी परात को हाथ छुयो नहीं, नैनन के जल से पग धोए ।	1
(ग)	सहसबाहू सम सो रिपु मोरा ।	1

(घ)	काल हांक जनु लावा ।	1
(ङ)	रूपक अलंकार की परिभाषा लिखिए ।	1
	खण्ड ग (पाठ्य पुस्तक एवं पूरक पाठ्य पुस्तक)	30
7-	निम्नलिखित पठित गद्यांश पर आधारित बहुविकल्पीय प्रश्नों के सर्वाधिक उपयुक्त विकल्प चुनकर लिखिए। काशी में संगीत आयोजन की एक प्राचीन एवं अद्भुत परम्परा है। यह आयोजन पिछले कई बरसों से संकटमोचन मंदिर में होता आया है। यह मंदिर शहर के दक्षिण में लंका में स्थित है व हनुमान जयंती के अवसर पर यहाँ पाँच दिनों तक शास्त्रीय एवं उपशास्त्रीय गायन-वादन की उत्कृष्ट सभा होती है। इसमें बिस्मिल्ला खाँ अवश्य रहते हैं। अपने मज़हब के प्रति अत्यधिक समर्पित उस्ताद बिस्मिल्ला खाँ की श्रद्धा काशी विश्वनाथ जी के प्रति भी अपार है। वे जब भी काशी से बाहर रहते हैं, तब विश्वनाथ व बालाजी मंदिर की दिशा की ओर मुँह करके बैठते हैं, थोड़ी देर ही सही, लेकिन उसी ओर शहनाई का प्याला घुमा दिया जाता है और भीतर की आस्था रीड के माध्यम से बजती है। खाँ साहब की एक रीड 15 से 20 मिनट के अंदर गीली हो जाती है, तब वे दूसरी रीड का इस्तेमाल कर लिया करते हैं।	5X1
(क)	संगीत आयोजन की परम्परा कहाँ होती है? (i) बालाजी मंदिर में (ii) संकटमोचन मंदिर में (iv) सभा में (iii) विश्वनाथ में	1
(ख)	बिस्मिल्ला खाँ संपूर्ण समाज को किसका संदेश देते हैं?' कथन के लिए उचित विकल्प का चयन कीजिए। 1. उत्सव मनाने का 2. गायन-वादन की कला का 3. धार्मिक सद्भावना का 4. संगीत आयोजन का कूट (i) कथन 1 और 2 सही है। (ii) केवल कथन 3 सही है। (iii) कथन 3 और 4 सही है।	1

	(iv) कचन 2 और 3 सही है।	
(ग)	काशी का संगीत आयोजन किस अवसर पर होता है? (i) रामलीला के अवसर पर (ii) जन्माष्टमी के अवसर पर (iii) मुहर्रम के अवसर पर (iv) हनुमान जयंती के अवसर पर	1
(घ)	कथन (A) बिस्मिल्ला खाँ का अपने व अन्य मजहब के प्रति समर्पित भाव है। कारण (R) बिस्मिल्ला की श्रद्धा काशी विश्वनाथ के प्रति भी अपार है। (i) कथन (A) सही है, किंतु कारण (R) गलत है। (ii) कथन (A) गलत है, किंतु कारण (R) सही है। (iii) कथन (A) और कारण (R) दोनों सही हैं तथा कारण (R), कथन (A) की सही व्याख्या है। (iv) कथन (A) और कारण (R) दोनों गलत हैं। परंतु कारण (R), कथन (A) की सही व्याख्या नहीं है।	1
(ङ)	खाँ साहब शहनाई का प्याला किस ओर घुमा दिया करते हैं? (i) संकटमोचन मंदिर की ओर (ii) पश्चिम दिशा की ओर (iii) उत्तर दिशा की ओर (iv) विश्वनाथ व बालाजी मंदिर की दिशा की ओर	1
8-	निर्धारित गद्य पाठों के आधार पर निम्नलिखित चार प्रश्नों में से किन्हीं तीन प्रश्नों के उत्तर लगभग 25-30 शब्दों में लिखिए	3X2 =6
(क)	'एक कहानी यह भी' पाठ के आधार पर लेखिका के पिताजी के सकारात्मक गुणों का वर्णन कीजिए।	2
(ख)	'बालगोबिन भगत' पाठ के आधार पर बताइए कि बालगोबिन भगत की दिनचर्या लोगों के आश्चर्य का विषय क्यों थी?	2
(ग)	'लखनवी अंदाज़' पाठ के आधार पर बताइए कि नमक मिर्च छिड़ककर फेंक दिए गए खीरे की फाँकों को देखकर लेखक की क्या स्थिति थी?	2
(घ)	"वो लँगड़ा क्या जाएगा फौज़ में, पागल है पागल !" 'नेताजी का चश्मा' पाठ के आधार पर कैप्टन के प्रति पान वाले की इस टिप्पणी पर अपनी प्रतिक्रिया लिखिए।	2

9-	निम्नलिखित पठित काव्यांश पर आधारित बहुविकल्पीय प्रश्नों के सर्वाधिक उपयुक्त विकल्प चुनकर लिखिए। एक के नहीं, दो के नहीं, ढेर सारी नदियों के पानी का जादू एक के नहीं, दो के नहीं, लाख-लाख कोटि-कोटि हाथों के स्पर्श की गरिमा एक की नहीं दो की नहीं, हजार-हजार खेतों की मिट्टी का गुण धर्म	5X1
(क)	फसल के उगने में किसका योगदान रहता है? (i) अनेक व्यक्तियों के शारीरिक परिश्रम का (ii) नदियों के जल का (iii) खेतों की मिट्टी के गुणधर्म का (iv) ये सभी	1
(ख)	कथन (A) फसल 'कोटि-कोटि हाथों के स्पर्श की गरिमा है। कारण (R) किसानों के शारीरिक परिश्रम द्वारा फसल निर्माण होता है। (i) कथन (A) सही है, किंतु कारण (R) गलत है। (ii) कथन (A) गलत है, किंतु कारण (R) सही है। (iii) कथन (A) और कारण (R) दोनों सही हैं तथा कारण (R) कथन (A) की सही व्याख्या है। (iv) कथन (A) और कारण (R) दोनों सही हैं, परंतु कारण (R), कथन (A) की सही व्याख्या नहीं है।	1
(ग)	'एक के नहीं, दो के नहीं' पंक्ति की आवृत्ति क्यों की गई है? (i) सामूहिकता के भाव को प्रकट करने के लिए (ii) गणना करने के लिए (iii) अलंकारिकता के लिए (iv) आवृत्ति भाव उत्पन्न करने के लिए	1
(घ)	'फसल' कविता में कवि ने किस विषय में बताया है? सही विकल्प का चयन कीजिए 1. फसल उत्पादन में मिट्टी की गुणवत्ता के सहयोग के विषय में 2. प्रकृति और मानव के परस्पर सहयोग के विषय में 3. किसानों के परिश्रम के विषय में 4. फसल उत्पादन में आवश्यक तत्वों के विषय में	1

	<p>कूट</p> <p>(i) कचन 1 और 2 सही है।</p> <p>(ii) कथन 3 और 4 सही है।</p> <p>(iii) केवल कथन 3 सही है।</p> <p>(iv) केवल कथन 4 सही है।</p>	
(ड)	<p>फसल की पैदावार किसके जादू के कारण होती है?</p> <p>(i) काली-संदली मिट्टी के मिश्रण द्वारा</p> <p>(ii) रासायनिक खाद द्वारा</p> <p>(iii) नदियों के पानी द्वारा</p> <p>(iv) चाँद की किरणों द्वारा</p>	1
10-	निर्धारित काव्य- पाठों के आधार पर निम्नलिखित चार प्रश्नों में से किन्हीं तीन प्रश्नों के उत्तर लगभग 25-30 शब्दों में लिखिए	3X2 =6
(क)	सूरदास द्वारा प्रस्तुत पदों के आधार पर गोपियों का योग-साधना के प्रति दृष्टिकोण स्पष्ट कीजिए।	2
(ख)	संगतकार की आवाज में दिखाई देने वाली हिचक क्या प्रदर्शित करती है?	2
(ग)	यदि बच्चे की माँ उसका परिचय कवि से नहीं कराती, तो क्या होता? 'यह दंतुरित मुसकान' कविता के आधार पर स्पष्ट कीजिए।	2
(घ)	परशुराम के क्रोध करने पर राम की जो प्रतिक्रिया हुई, उसके आधार पर उनके स्वभाव की दो विशेषताएँ बताइए।	2
11-	पूरक पाठ्य पुस्तक के निर्धारित पाठों पर आधारित निम्नलिखित तीन प्रश्नों में से किन्हीं दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 50-60 शब्दों में लिखिए ।	2X4 =8
(क)	'माता का अँचल' पाठ के आधार पर बताइए कि बच्चा माता के द्वारा अधिक सजाया-सँवारा जा सकता है या पिता के द्वारा? उदाहरण सहित यह भी बताइए कि भोलानाथ के खाने तथा खेलने हेतु जाने के प्रसंगों से आपको क्या शिक्षा मिलती है?	4
(ख)	पर्यावरण संरक्षण में हमारे रीति-रिवाजों व परंपराओं का महत्वपूर्ण योगदान है, इसलिए हमें उन्हें पुनः अपनाने की आवश्यकता है। 'साना-साना हाथ जोड़ि' पाठ के आधार पर इस कथन के पक्ष या विपक्ष में अपना मत प्रकट कीजिए।	4
(ग)	कृतिकार की ईमानदारी से आप क्या समझते हैं? 'मैं क्यों लिखता हूँ' के लेखक ने इस ईमानदारी के समक्ष किस तरह की लेखकीय विवशताओं का उल्लेख किया है?	4

	खण्ड घ (रचनात्मक लेखन)	20
12-	<p>निम्नलिखित तीन विषयों में से <u>किसी एक विषय</u> पर संकेत बिन्दुओं के आधार पर लगभग 120 शब्दों में एक अनुच्छेद लिखिए:</p> <p>(क) लोकतंत्र और चुनाव संकेत बिन्दु</p> <ul style="list-style-type: none"> • भूमिका • टिकट पाने की होड़ • लोकतंत्र में चुनाव की प्रक्रिया • अमर्यादित रूप से चुनाव का प्रचार-प्रसार <p>(ख) आत्मनिर्भर भारत :</p> <ul style="list-style-type: none"> • भूमिका • आत्मनिर्भर भारत के लाभ • सरकार के प्रयास • उपसंहार <p>(ग)सिनेमा का समाज पर प्रभाव :</p> <ul style="list-style-type: none"> • भूमिका • आधुनिक समय में सिनेमा की भूमिका • सिनेमा एवं व्यवसाय के मध्य सम्बन्ध • सार्थक फिल्मों की आवश्यकता 	1X6
13-	<p>(क)आप रक्षिता सिंह/रक्षित सिंह नई दिल्ली से हैं। दैनिक समाचार-पत्र के संपादक को पत्र लिखिए, जिसमें दिल्ली में बढ़ती हुई अपराध-वृत्ति की ओर अधिकारियों का ध्यान आकृष्ट कराया गया हो। संपादक को समाचार प्रकाशित करने का अनुरोध करते हुए लगभग 100 शब्दों में पत्र लिखिए।</p> <p style="text-align: center;">अथवा</p> <p>(ख)आप रमेश/अशोक, व्यास कॉलोनी, अजमेर, राजस्थान के निवासी हैं। अपने छोटे भाई शशांक के कक्षा अध्यापक के पत्र से आपको पता चला कि आपका छोटा भाई विद्यालय में अनुपस्थित रहता है। अपने छोटे भाई को लगभग 100 शब्दों में पत्र लिखिए कि वह अपने स्कूल में सदा उपस्थित रहे और परीक्षा की भली-भाँति तैयारी करे।</p>	1X5 =5

14-	<p>आप नेहा वर्मा हैं। आप ने दिल्ली से एम.बी.ए. किया है। आपको सी.एम.जी. कंपनी में मार्केटिंग में एक्जीक्यूटिव पद के लिए आवेदन करना है। इसके लिए आप अपना एक संक्षिप्त स्ववृत्त (बायोडाटा) लगभग 80 शब्दों में तैयार कीजिए।</p> <p style="text-align: center;">अथवा</p> <p>घर के आस-पास कल कारखानों एवं यातायात का दबाव बढ़ रहा है, जिससे ध्वनि प्रदूषण की समस्या उत्पन्न हो रही है। अतः आप नगर योजना अधिकारी को ध्वनि प्रदूषण की समस्या से अवगत कराने के लिए लगभग 80 शब्दों में एक ई-मेल लिखिए।</p>	
15-	<p>आपके बड़े भाई एक संस्कृति नंदनी ग्रुप चलाते हैं। वे उसके प्रचार-प्रसार के लिए स्थानीय समाचार-पत्र में</p> <p>सांस्कृतिक एकता प्रदर्शनी का विज्ञापन देना चाहते हैं। आप उनके लिए 40 शब्दों में एक आकर्षक विज्ञापन तैयार कीजिए।</p> <p style="text-align: center;">अथवा</p> <p>शिक्षक दिवस के अवसर पर विज्ञान शिक्षक को भावपूर्ण संदेश लगभग 40 शब्दों में लिखिए।</p>	1X4 =4